

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 JULIUS 21.

CSÜTÖRTÖK.

XXX. ÉVFOLYAM 163. SZAM.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉS ÁRAS: EGÉSZ ÉVRE 26—FÉLÉVRE 14—NEGYEDÉVRE 7—HÓNAPONKÉNT 3—A HONAP SZÁM ÁRA HÉTÉNYE 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. — KÖLDÖS ÉS ÉRTÉKESZÉSE — MEGJELENÉSE HÉTFŐ KIVÉTELVÉL, MINDEN NAP, KISDIA. ÉS ÜRSZÉDŐS ÉS GÁNDOS IRÓDALMI ÉS NYOMDAI KÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ELŐFIZETÉS: BARKAS LAJOS

SZERKESZTŐ: BARKAS LAJOS — FŐREDAKTOR: BARKAS LAJOS — TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FÜGGETLEN ÚJSÁG — TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FÜGGETLEN ÚJSÁG — TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FÜGGETLEN ÚJSÁG — TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12.

Papen és Hindenburg, statáriumot kiáltva ki Poroszországban, elmozdították az alkotmányos porosz kormányt

A porosz kormány csak fegyveres kényszerítésre adja át hivatalát, alkotmányellenesnek és törvénytelennek bélyegezve Hindenburg és Papen statáriumát — Fegyveres erővel foglalták el a minisztériumokat, a porosz kormány a belügyminisztériumba szorult — Bajorország tiltakozik az alkotmányellenes merénylet ellen, amely újból szembeállítja egymással a birodalmat és a déli tartományokat — Brüning volt kancellár szerint nem volt szükség Papenek erőszakos eljárására — A szociáldemokrácia a választás eredményével akar Hitleréknek megfelelni, de a jelekből ítélve a július 31-iki választást nem tartják már meg, mert Hitlerék addig akarják puccs útján megszerezni a hatalmat

Ha mi egyszer leszámolunk veletek, az Isten legyen nektek irgalmas, üzeni Hitler ellenfeleinek

Berlin, július 20. Németország egész jövőjére kiható események színhelye volt ma Berlin. Nem kevesebbről van szó, mint az egész német alkotmány felborulásáról és új rend kialakulásáról a forrongás kellős közepette. Hindenburg elnök ma felfüggesztette Poroszország alkotmányát, előbb Papen kancellár személyében kormánybiztost

állított Poroszország élére, majd a Braun kormány ellenállása után második rendeletet is adott ki és ebben a teljes végrehajtóhatalmat a birodalmi véderő miniszterre ruházta át. Az eddigi kormány továbbra is erőlyesen ellenáll és így az események hatása egyelőre beláthatatlan.

Papen már nem is kérdezett semmit, hanem közölte velük, hogy Hindenburg elnök közben kibocsátott rendelete alapján

a miniszterelnököt és a belügyminisztert megfosztja hivataluktól

és Bracht esseni polgármestert bizza meg a miniszterelnökségi és belügyminiszteri ügyek vezetésével.

A rendelet, amelyre hivatkozva Papen Braunékat megfosztotta hivataluktól, kimondja, hogy

a birodalmi kancellár Poroszország birodalmi kormánybiztosa,

jogosítva van arra, hogy a porosz állami minisztereket tiszttségük alól felmentse, a miniszterelnöki teendőket ő maga végezze, vagy másokkal végeztesse, a birodalmi kancellárt a porosz miniszterelnöki jogkör illeti meg, a minisztérium vezetésére kiküldött megbízottait pedig a porosz állami miniszterek minden jogköre.

A rendelet közzé tétele után Papen felkérte Severinget, hogy a belügyminisztériumot azonnal adja át Bracht doktornak, Severing azonban kijelentette, hogy erre nem hajlandó,

hivatalát csak fizikai erőszak alkalmazása esetén adja át, mert kétségbevonja a birodalm elnök rendeletének alkotmányosságát.

Papen kijelentette, hogy a rendelet alkotmányosságának kérdésében a közigazgatási bíróság dönt, addig azonban, míg a bíróság ki nem mondja, hogy a rendelet alkotmányellenes, annak teljes joghatálya van. Severing épp ezért azonnal mondjon le hivataláról.

Severing, akinek nagy erélye és politikai megfélemlíthetlensége közismert, ismételtelen kijelentette, hogy nem adja át hivatalát és miután Papentől eltávoztak és tanácskozársra ült össze a porosz kormány, teljes egészében csatlakozott Severing álláspontjához.

Papen csak ürügyet keres, hogy a hatalmat Hitler kezére játssa át

A porosz kormány és a birodalmi kormány között az amugy is feszült viszonyt még élesebbé tette az, hogy a Papen-kormány nem volt meglepődve azokkal az intézkedésekkel, melyeket a porosz hatóságok különösen a baloldali terrorcselekmények ellen tettek. Az altonai zavargások 16 halálos áldozattal élre állították a helyzetet. Más oldalról feltűnő, hogy a Papen-kormány semmiféle pártot nem alapított és nem tette nyilvánossá, hogy milyen módon akar alkotmányos többséget szerezni a választásokon. Így

nagy kérdés, hogy a porosz diktatura kikiáltására valóban az szolgálatot-e okot, hogy a porosz hatóságok állítólag keztyüs kézzel bánnak a kommunista merénylőkkel, vagy pedig ez Papen ürügye arra, hogy a hatalmat a Hitler kezére játssa át. Az, hogy Papen csakugyan üres ürügyként használta fel a statárium indoklását, annál is valószínűbb, mert Hitler rohamcsapatai legalább annyiszor provokáltak véres uccai összeütközéseket és egyéb törvénytelenéseket, mint a kommunisták.

Papen lemondhatja Severinget, de az nem adta át a hatalmat

Az események délelőtt 11 órakor kezdődtek, amikor Papen kancellár magához hivatva Braun porosz miniszterelnököt, Hirtsilfert helyettesminiszterelnököt és Severing porosz belügyminisztert, azzal, hogy

megkérdezze tőlük, milyen lépéseket szándékoznak tenni Poroszország rendjének a szélsőbaloldali merényletektől való megóvására.

Amikor azonban megérkeztek Braunék,

Hindenburg ostromállapotot rendel el

Erre a birodalmi elnök újabb rendeletet bocsátott ki Berlinben, és Brandenburg tartományban kihirdetve a katonai ostromállapotot. A rendelet kimondja, hogy

Berlinben és Brandenburgban a végrehajtó hatalom teljességének egyedüli birtokosa a birodalmi véderő miniszter.

aki ezt katonai parancsnokokra ruházhatja át. Alátartozik az egész rendőrség is és aki rendeleteivel szembeszáll, azok ellen izgat, amennyiben a törvények nem szabnak nagyobb büntetést, 15 ezer márkáig terjedhető pénzbüntetéssel bünhődik. Ha ezek a cselekmények életveszedelmet idéznek elő, hat hónapi fegyház, mint legkevesebb büntetés.

Mai számunkban féláru színházjegy szelvény

tetés,

ha pedig emberhalált okoznak, halálbüntetés jár.

Halálbüntetés jár a felségárusításra és a vasuti berendezések rongálására, robantására is, valamint erőszakos cselekményeknél, csoportosulások esetén a vezetőkre, vagy ellenállás esetén a lázadók vezetőire. A rendelet kimondja rendkívüli törvényszékek megalakítását is a bűncselekmények megtorlására.

Fokozta a rendeletek által felkeltett izgalmat az indokolás is, amely arra hivatkozik, hogy

a többi német országokban a kommista üzlemek nem értek el olyan eredményt, mint Poroszországban

s hogy a kommunisták elleni küzdelemben a porosz kormány rendelkezéseiből hiányzik a tervszerűség és céltudatosság. Alapos az a gyanú, hogy

magasrangú porosz szolgálati helyek nem rendelkeznek már azaz a belső függetlenséggel,

amely feladatuk elvégzésére szükséges. Megerősítik ezt a benyomást a porosz belügyminiszternek a birodalmi kormány ellen intézett féktelen támadásai.

A POROSZ KORMÁNY PAPEN INTÉZKEDÉSEIT TÖRVÉNYTELENEKNEK JELENTI KI.

Berlin, július 20. A porosz kormány tagjai a még távollevő Braun miniszterelnök kivételével tanácskozási ültek össze, amelyen ezeket a határozatokat hozták:

Poroszország élére birodalmi biztos kinevezése, akire a birodalmi kormány átruházta az egész végrehajtó hatalmat, a porosz kormány véleménye szerint

ellentmond a birodalmi alkotmánynak.

Először azért, mert ezekre a rendszabályokra semmi ok nem volt, másodsor, mert a megtörtént rendszabályok nem jelentik a nyugalom és rend helyreállítását, harmadszor pedig azért, mert

a kormánybiztos kinevezése minden valószínűség szerint más célokat szolgál.

A porosz kormány az állami törvényszékhez fordult és azt indítványozza, hogy ameddig annak döntése bekövetkezik, függeszse fel a birodalmi kormány intézkedéseit. Mindazokat a lépéseket, amelyek a birodalmi kormánybiztos részéről történni fognak, miniszterek eltávolítását, új miniszterek kinevezését, a porosz kormány, mint illetéktelen beavatkozást fogadja és nemlétezőnek tekinti.

A BERLINI RENDŐRFŐNÖK: NEM TARTOM ÖNT ILLETÉKESNEK...

Berlin rendőrfőnöke, Grzesinszky ezzel egyidejűleg levelet intézett Bracht főpolgármesterhez, akire Papan birodalmi kormánybiztos átruházta a végrehajtó hatalmat. Ez a levél még nem került nyilvánosságra, de annak szövegét megszereztük. A levél így hangzik:

Ön dátum nélküli levélben, amely az aktajelet, se a porosz belügyminisztérium pecsétjét nem viseli és amelyet ön, mint a kormány vitelével megbízott ír alá, közli velem, hogy a továbbiakig szabadságot és megtiltja hivatalos tevékenységem kifejtését. Együttal bejelenti ön, hogy helyettesítéssel az esseni rendőrelnököt bizza meg.

A jogi helyzet részletes megvizsgálása után ki kell jelentenem, hogy nem tartom illetékesnek önt arra, hogy szabadságot adjon és hivatalos tevékenységemet megtiltsa.

Gépfegyveres autókkal veszik át a minisztériumokat

Berlin, július 20. A kora délutáni órákban filmszerű gyorsasággal pergett le Berlinben a politikai események. Alig fejeződött be Papan birodalmi kancellár és a porosz miniszterek között az utóbbiak tüntető távozásával végződött tanácskozás, a birodalmi kormány fejei már is megtették minden intézkedést azoknak a rendelkezéseknek foganatosítására, amelyekkel a gyakorlatban is létrejött Berlinben és Brandenburgban az ostromállapot.

Az első lépés az volt, hogy még mielőtt a porosz miniszterek tanácskoztak Papanal, a Berlinben életbeléptetett rendkívüli intézkedések

külön futárokkal közölték a délnémetországi tartományokkal is.

Münchenbe lovag Lernert, Stuttgartba lovag Rübenach birodalmi postaminisztert, Karlsruheba Wiedemann miniszteri tanácsost küldték el a fontos hírek átadására. A déli órákban a birodalmi kancellár fogadta Bajorország, Württemberg, Baden, Szászország, Thüringia, Hessen és Hannover berlini képviselőit és közölte velük a birodalmi elnök és a birodalmi kormány intézkedéseit.

Ez a fogadás még javában tartott, amikor a Berlinben állomásozó katonai hatóságok hozzáálltak a birodalmi kormány rendelkezéseinek a végrehajtására. Rundstedt tábornok nyomban felhatalmazásának kézhezkapása után átvette a végrehajtó hatalom legfőbb intézését.

Három teherautón gépfegyveres katonaság vonult legelőször is a birodalmi kancellária épülete elé és bevonult a kancellári hivatalba. Ugyanekkor a porosz miniszterelnökségen a birodalmi haderő egyik hadnagya jelent meg három közkatona kíséretében és a véderő kerületi parancsnokság megbízásából az épület átadását követelte.

Pontosan déli 12 óra után 12 perccel három katonai teherautó jelent meg a minisztérium épülete előtt. — A teherautókról leszálló katonákat egy tiszt vezette. A katonák benyomultak a miniszterelnökség épületébe és felszólították az ott dolgozó tisztviselőket, hogy azonnal hagyják abba a munkát.

A BELÜGYMINISZTERIUM AZ ELMOZDÍTOTT KORMÁNY MENEDÉKHELYE.

A kora délutáni órákig a porosz belügyminisztérium épülete elé még nem érkeztek meg a katonai parancsnokság megbízottai és így még bizonytalan, hogy a porosz kormány mit fog tenni, ha felszólítják a hatalom átadására.

A kormány összes tagjai ugyanis a porosz belügyminisztérium épületében gyűltek össze és ott tanácskoztak a teendőkről.

Braun porosz miniszterelnök is értesítette már a miniszter társait, hogy utban van és átveszi a dolgok irányítását.

LETARTÓZTATTÁK A RENDŐRFŐNÖKÖT ÉS REVERZALIST IRATTAK ALÁ VELE.

Berlin, július 20. Megbízható forrásból szerzett értesülés szerint Grze-

Ennek következtében megmaradok azon a helyen, ahová a porosz kormány jogerősen kinevezett. Ha ezt nem tenném meg, akkor elmulasztanám hivatali kötelességemet. Grzesinsky.

sinsky eddigi rendőrfőnököt, dr. Weiss eddigi rendőrfőnök helyett és Heilmannsberg eddigi parancsnokot ma este letartóztatták.

Berlin, július 20. Mint a Wolffiroda értesül, az eddigi rendőrfőnököt és társait ismételtelen szabadonbocsátották. Szabadonbocsátás előtt kötelező nyilatkozatot írtak alá, amelyben kijelentik, hogy minden további szolgálati ténykedéstől tartózkodni fognak.

A SAJTÓIRODA ELFOGLALÁSA.

A porosz kormány sajtóirodájának helyiségeiben meglepetésszerűen katonatisztek jelentek meg, akik szigorú tilalmat bocsátottak ki arra vonatkozóan, hogy a porosz miniszterelnökségi hivatalnokok újságíróknak nyilatkozatot adjanak. Együttal az összes hivatalnokokat utasították, hogy amennyiben Braun miniszterelnök újra el akarná foglalni hivatalát, akadályozzák meg erőszakkal is, hogy a miniszterelnök átlépje a miniszterelnökségi palota kü-

Bajorország tiltakozik az alkotmányellenes puccs ellen

A birodalmi kormány puccszerű lépése Bajorországban óriási izgalmat keltett. A bajor kormány permanensen tanácskozik. A bajor belügyminiszter Berlinbe indult, ahová ma este érkezik meg, hogy felvegye a kapcsolatot a birodalmi kormánnyal. A bajor kormány is törvénytelennek tekinti a birodalmi kormány lépését és a porosz kormányval szolidárisan az állami törvényszékhez fog folyamodni a birodalmi kormány rendszabályainak hatálytalanságát végett.

München, július 20. Mint illeté-

Papan az alkotmányellenes statáriumot a kommunisták szervezkedésével és a porosz kormány ellenállásával indokolja

Berlin, július 20. Papan birodalmi kancellár ma este a rádióban beszédet tartott, amelyben megokolta a porosz rendbiztonság helyreállítása céljából tett rendszabályokat.

— A kommunisták párt, saját bevallása szerint, az alkotmány erőszakos megdöntésére törekszik — mondotta —,

évek óta igyekezik a rendőrség és a hatóságok megbomlasztására.

Az erőszakot és a gyilkosságot vitte be a politikai életbe. Minden kormánynak erkölcsi kötelessége, hogy ezeket a közbiztonság érdekében is meggátolja. Minthogy politikai körök némelyikében nem tudták magukat elhatározni arra, hogy

politikai tekintetben ne helyezték egysorba a kommunistákat és a nemzeti szocialistákat,

előállott az a természetellenes frontalakulás.

— A birodalmi kormány nem nyult erőlyes eszközökhöz mindaddig, amíg a pártok megmaradtak a maguk keretein belül. De köteles volt beavatkozni, amikor

a kommunisták beiktatása az egységes frontba Poroszország fele-

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő. KÖLCSÖNKÖNYVTARAT.

szöbét. Délután a sajtóirodát további intézkedésig bezárták.

AZ UJ KATONAI KORMÁNYZÓ BEMUTATKOZÓ RENDELETE.

Ma délután kerül ki a plakátoszlopokra Berlin új katonai kormányzójának, Rundstedt altábornagynak első rendelete, amely így hangzik:

— A hadügyminiszter ur ráruházta Berlin és Brandenburg tartomány területére a végrehajtó hatalmat. Elvárom a hatóságoktól és a lakosságtól, hogy a rend és a nyugalom fentartása érdekében hozott rendeleteimnek azonnal engedelmességek fognak. Aki ennek a rendeletnek a plakátját letépi, szigorú büntetésben részesül. Rundstedt altábornagy.

MINDEN POROSZ MINISZTER ELMOZDÍTOTTA.

Berlin, július 20. A birodalmi kormány, mint közlik, ma este elhatározta, hogy a többi porosz minisztert is felmenti állásától.

kes helyről közlik, a bajor kormány tiltakozását fejezi ki a birodalmi elnök és a birodalmi kancellár előtt a porosz kormánybiztos kinevezése miatt, mert ezt az intézkedést alkotmányellenesnek tartja. A bajor kormány egyidejűleg kifejezésre juttatta álláspontját a német állambíróság előtt is. A bajor miniszterelnök a birodalmi elnökhöz s kancellárhoz ma este már táviratot intézett, amelyben tiltakozását fejezi ki a poroszországi birodalmi biztos kinevezésén, valamint az országos miniszterek felfüggesztése ellen.

lős kormányzati szerveinek intézkedéseiben is éreztette hatását.

Csak Poroszországban tudtak a kommunisták szervezkedéseket olyan méretekben ölteni, amelyek állandóan veszélyeztetették a közbiztonságot és a közrendet. A poroszországi viszonyok alakulása

a politikai hatóságok egész sorát megfosztotta attól a belső függetlenségtől, amely szükséges ahhoz, hogy a kommunisták párt államellenes működésének leküzdésére minden szükséges rendszabályt megtegyenek.

A birodalmi kormány rendszabályai nem irányulnak Poroszország önállósága ellen, hanem csak arra szorítkoznak, hogy rendezett jogviszonyok helyreállítására megteremtsek az alapokat.

Minthogy a volt porosz belügyminiszter kijelentette, hogy csak az erőszaknak enged,

a birodalmi kormány kénytelen volt Berlin és Brandenburg területére kivételes állapotot hirdetni. Ez csak addig marad fenn, amíg a rendezett viszonyok helyreállítása megkívánja.

A HITLER DIC

Stuttg... párt ma est... a porosz or... elnöke bes... őszinte örö...

Brüning

Münche... kancellár, a... zére szerdán... 10,000 főnyi... mondott. A... sel fogadta... szedében ki... neplést ama... kinti, amely... lomra jutás... — En Né... jében voltan... bek között... 1930-tól... bizonyito... szükség s... arra, hog...

A

Berlin, krata párt v... ványt bocsá... sze így szó... — A ném... jogviszon... sáért a k... tovább f... választás... a német... 31-én vég...

Hi

Hambur... a hamburgi... gyűlt hívei... amelyben ki... többről les... gyűlés össz... lenségei pá... meg:

— Ha mi... tek, az Isten

VASFRO

Stralsu... Hitlerék gyű... tesítették az... vasfront felv... len. A segit... az erdőből e... örök viszonz... ták az erdőn... 100 embert, rendőrokre, nyiségű pisz... botot, acéld... tot és más... luk.

HOGY FO

VALASZT

Hogy ilye... gyan zajlana... kétséges, bá... kapott értes... propagandán... engednek. A... vagyis Hin... delete értelm... és propagand... hatnak a pá... katonaság m... mély szciné... felett kétfé... türelem, his... hogy Papané... szintűleg bev...

A HITLERISTÁK MOST MÁR DICSERIK PÁPENT.

Stuttgart, július 20. A Hitler-párt ma esti választási ülésén Kerls, a porosz országgyűlés horogkeresztes elnöke beszédet mondott, amelyben szinte örömet fejezte ki, hogy a biro-

dalmi kormány gyorsan belenyult a dolgok alakulásába, még pedig olyan formában, amelyet a Hitler-párt őszintén üdvözöl. Kerls szerint a választások most már simán fognak lezajlani.

Brüning elítélő véleménye Papenék diktaturájáról

München, július 20. Brüning volt kancellár, a katolikus centropárt vezére szerdán egy müncheni népgyűlésen 10,000 főnyi tömeg előtt nagy beszédet mondott. A tömeg hatalmas lelkesedéssel fogadta Brüninget és Brüning beszédében kijelentette, hogy ezt az ünneplést ama politika helyeslésének tekintik, amelyet ő a Papen-kormány uralomra jutása előtt folytatott.

— Én Németország legnehezebb idejében voltam kancellár — mondta többek között Brüning — és 1930-tól két éven keresztül bebizonyítottam, hogy nem volt szükség sem ostromállapotra, sem arra, hogy tábornokok avatkoz-

zanak a politikába. Bebizonyítottam azt is, hogy ilyen eszközök nélkül is meg lehet akadályozni az uccai vérengzéseket. A Papen-kormány erőszakos intézkedései gyors egymásutánban következtek. A porosz helyzet alakulása nagy gonddal tölt el és nyíltan fel kell vetni a kérdést, hogy szükség volt-e arra, ami most bekövetkezett? Szükség volt-e egyáltalán például arra, hogy a Papen-kormány brüszkírozzon egy olyan embert, mint Severing porosz belügyminiszter, aki egy életen keresztül küzdött a kommunizmus ellen.

A szociáldemokraták tovább folytatják a választási harcot

Berlin, július 20. A szociáldemokrata párt vezetősége szerda este kiáltványt bocsátott ki, amelynek egyik része így szól:

— A német köztársaság rendezett jogviszonyainak a helyreállításáért a harcot teljes erővel kell tovább folytatnunk egyelőre a választási harc formájában. Most a német népen áll, hogy július 31-én véget vessen a mostani ál-

lapotoknak, amelyek a Papen-kormány és Hitlerék együttműködéséből állt elő. Szervezetainket a harcok legmagasabb fokára kell emelni. Ma jobban fegyelmet kell tartani sorainkban, mint hármikor és az illetéktelen részről származó illetéktelen jelzésekkel szemben elszánt ellenállást kell tanúsítanunk.

Hitler: Isten legyen irgalmas nektek!

Hamburg, július 20. Hitler Adolf a hamburgi Victoria-sportpályán összegyűlt hívei előtt nagy beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy július 31-én többről lesz döntés, mint a birodalmi gyűlés összetételéről. Azokat, akik ellenségei pártjának, ezzel fenyegette meg:

— Ha mi egyszer leszámolunk veletek, az Isten legyen nektek irgalmas!

VASFRONT—HITLER HARC STRALSUNDBAN.

Stralsund, július 20. Az éjszaka Hitlerék gyűlésének befejezése után értesítették az itteni rendőrséget, hogy a vasfront felvonulóban van Stralsund ellen. A segítségül menő rendőrszázadra az erdőből erősen lövöldöztek. A rendőrök viszonzták a tüzet és körülfogták az erdőnek azt a részét. Több, mint 100 embert, akik ott leselkedtek a rendőrökre, őrizetbe vettek. Nagymennyiségű pisztolyt, löszert, kést, gummit, acélborongot, boxert, szegesbotot és más ütőszerszámot találtak náluk.

HOGY FOLYNAK LE A NÉMET VÁLASZTÁSOK A STATARIUM UTÁN.

Hogy ilyen körülmények között hogyan zajlanak le a választások, még kétséges, bár a birodalmi kormánytól kapott értesülések szerint a választási propagandának tovább is szabad folyást engednek. Az eddigi határokon belül, vagyis Hindenburg statárium rendelete értelmében választási gyűléseket és propaganda akciókat ezután is tarthatnak a pártok — amennyiben azt a katonaság megengedi. A birodalmi kormány szerint megengedi, azonban szerített kétféles, hogy meddig tart ez a türelem, hiszen a jelek azt mutatják, hogy Papenék erőszakos eljárása valószínűleg bevezetése egy olyan akció-

nak, amely végleg Hitlerék kezére juttatja át az uralmat és nem szolgál más egyébre, mint a július 31-i választások feleslegessé tételére.

EGYELŐRE REND VAN...

Egyelőre Berlinben rend van, ami a német polgárság rendkívüli jogtiszteltetére mutat. A lapok megjelennek, sőt különkiadásokban adtak hírt a változásról, a katonai kormányzat, amelyet a statárium a hatalom teljes birtokába juttatott, egyelőre nem ad rendelkezést a cenzura felállítására. A berlini közönség nyugodtan és beavatkozás nélkül nézte végig az eddig lezajlott eseményeket és mindenki megőrizte hidegvérét a minisztériumok és egyéb közhivatalok megszállásakor is. Egyelőre megerősített katonai és rendőri őrjáratok vigyáznak a nyugovóra tért Berlinben a rendre.

A román kormány győz a szenátor választáson is

Bukarest, július 20. A mai szenátorválasztás során a 3 székelymegyét kivéve mindenütt a kormánypárt jelöltjei győztek. A székely megyékben előreláthatólag a magyarpárt jelöltjei kerülnek be. Csikmegyében Gyárfás Elemér, Háromszék megyében Sándor József, Udvarhelyen Balogh Arthur. A csikmegyei választókerületben már a pontos eredmény is beérkezett. A kormánypárt 1415 szavattal szemben Gyárfás 6313 szavattal kapott.



Debrecenben tart nagygyűlést Magyarország egész vidéki kereskedelme augusztus 13-án és 14-én

Az ország minden részéből nap-nap után érkeznek újabb demonstratív kereskedőgyűlésekről, üzletbezárásokról hír. Eddig azonban guerillaharc módjára és ötletszerűen rendezett megnyilvánulásokat látunk csak. Most azután egységes és hatalmasabb megnyilatkozásról adhatunk hírt.

Sesztina Jenő felsőházi tagnak, a debreceni Kereskedelmi Kamara elnökének vezetése alatt, aki egyben az OMKE központi alelnöke is,

Magyarország egész vidéki kereskedelme Debrecenben augusztus 13-án és 14-én, szombaton és vasárnap, tehát két napon át tartó országos kereskedőgyűlést tart.

A nagygyűlésre, melyet az OMKE központja és a debreceni kamara együttesen készítenek elő, nemcsak meghívást nyernek, de a máris mutatózó előjelek

szerint valóban részt is vesznek az ország összes vidéki kereskedelmi érdekképviseletei.

Az országos kereskedőnagygyűlés megrendezéséért három város is versengett: Miskolc, Békéscsaba és Debrecen s ezek közül most Debrecenre esett a választás, de mivel a vidéki kereskedelem elhatározta, hogy ezentul minden félévben tart országos nagygyűlést, a többi városok is sorra kerülnek.

A debreceni kereskedő-nagygyűlésnek igen gazdag programja lesz,

amelyről annak idején olvasóinkat részletesen is fogjuk tájékoztatni.

A debreceni nagygyűlés nemcsak a panaszokat fogja csokorba kötni, hanem a teendőket is letárgyalja s így a gyűlés gazdasági szempontból való eredményessége sem maradhat el.

Az osztrák vámtárgyalások alatt kiépülnek Magyarország új gyümölcs és főzelékpiacai

Budapest, július 20. Az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások mindkét állam gazdasági életének rendkívüli érdeklődése közben folynak. A ma délután félhétkor ismét összeülő tanácskozás főtárgya: egy modus vivendi teremtése a végleges szerződés megkötéséig.

Ma délelőtt Purgly földművelésügyi miniszternél tanácskozás volt, amelyen résztvett Walko külügyminiszter, Nickl Alfréd, Ferenczy Izsó és Mayer Károly.

Az értekezlet után Purgly a következő nyilatkozatot tette a tárgyalások állásáról:

— Wildner meghatalmazott miniszter ur tegnap bizakodó nyilatkozatot tett a tárgyalások gyors befejezéséről. Ahhoz, hogy ez csakugyan így legyen, szükséges, hogy az osztrák delegáció vezetője és tagjai

megértéssel fogadják az emines magyar érdekeket.

Ismerem a tegnapi tárgyalások lényegét, anyagát és feltételezem, hogy

a tárgyalások menete gyorsulni fog.

— A földművelési kormány egyébként arra törekszik, hogy a korai gyümölcs és főzelék exportját minél inkább fokozza a különböző országok felé. A legújabb adatok szerint július 15-ig Németországba 34, Lengyelországba 4, Svájcba 1 vagon vittünk ki. Ez a mennyiség az elmúlt napokban még fokozódott.

BARACKOT VESZ CSEHORSZÁG FÜRDŐLÁTOGATÁS ELLENÉBEN.

A csehszlovák nemzeti bank 750 ezer csehszlovák forintot fizet le a Magyar Nemzeti Banknál a Csehországba irányuló magyar gyümölcskivitel céljaira. A mai napon ez összeg terhére már 50 tonna hajszinbarack és 50 tonna nyári alma indult utnak Csehországba és ez az akció csak kezdő lépése a Csehország felé meginduló gyümölcskivitelünknek. A csek kormány a magyar gyümölcs exportja ellenében a csehországi üdülők és üdülőhelyek magyarok részéről való látogatását óhajtja előmozdítani.

HIVATALOS JELENTÉS.

A mai tárgyalásokról a következő hivatalos jelentést adták ki:

A magyar és osztrák delegáció mai folytatódó tárgyalásán megbeszéltek a modus vivendi kérdését és átdolgozták a kereskedelmi szerződés több pontját. A tárgyalásokat holnap a kereskedelmi minisztériumban folytatják.

Megindult az új japán—kinai háború

Peking, június 20. Hivatalos jelentés szerint július 19-ére virradó éjszaka japán csapatok Kincsau irányából megkezdtek az előnyomulást Jehol tartomány ellen és hosszabb harcok után megszállták Csaujang városát. Japán katonai repülőgépek bombázták a várost.

Csanghszueliang tábornagy azt a parancsot adta a kínai kormány csapatoknak, hogy védekezzenek a japánok előnyomulása ellen.

Mukden, július 20. A japán főparancsnokság közli, hogy a japán csapatoknak Jehol tartományba való bevonulása a japán csapatok főparancsnokának, Honjo tábornok parancsára történt. Honjo tábornok nagyon aggodódik Isimoto, a japán vezérkar ügynökének sorsa miatt, aki a mandzsuriai kormány megbízásából Jeholba ment, hogy a tartományi kormánnyal az ópiummonopóliumról tárgyaljon. Bár a tartományi hatóságok sérthetlenséget biztosítottak Isimotonak, mégis letartóztatták és halálbüntetéssel fenyegették meg. A japán mentőexpedíció célja a letartóztatott ügynök megszabadítása.

London, július 20. A mandzsuriai határ közelében ma kiujultak a kínai-japán harcok. Hat japán repülőgép 30 bombát dobott a tartomány fővárosára. Több gép közvetlenül a város felett ide-oda cirkált és gépfegyver tüzellel végig az utcákat. A kínaiak most rendszeres katonaságot vonnak össze a fenyegető invázió ellen.

A jövő héten dönt a városi központi választmány a jövő évi választói pótnévjegyzék felett

A belügyminiszter tudvalevően elrendelte, hogy az 1933. évre új választói névjegyzéket nem kell készíteni, hanem pótnévjegyzéket kell összeállítani, amelybe azokat veszik fel, akiknek választói jogosultsága most nyílt meg, vagy valamely más jogalapon most kerültek abba a helyzetbe, hogy a választói névjegyzékbe való jogosultságot nyertek. Viszont ugyancsak pótnévjegyzékbe kellett felvenni azokat, akiknek választói jogosultsága időközben megszűnt, vagy velük szemben kizárási ok merült fel. Debrecen város központi választmánya az elrendelt munkálatokat elvégezte, a pótnévjegyzéket összeállította és azt közszemlére is kitette, hogy a jegyzék egyes adatai ellen az érdekeltek észrevételével éljenek. Ugyancsak kérhették felvételüket azok is, akik időközben váltak választókká és így a központi választmány munkájának idején még nem vétettek fel a névjegyzékbe.

Az észrevételekre és jelentkezésekre megszabott idő most letelt és így a központi választmány a beadott észrevételeket legközelebb tartandó ülésén tárgyalni fogja és dönteni fog azok felett. A központi választmány ülését a jövő héten tartja meg.

A Kereskedő Társulati Polgári Iskola növendékeinek első és utolsó 10 éves találkozója, 1921—1931.

Megható ünnepség színhelye volt kedden este a Rózsabokor vendéglő kerthelyisége. A debreceni kereskedő társulati polgári fiúiskolában az 1920—21. tanévben a IV. B) osztályban Husz Lajos osztályfőnöksége alatt végzett növendékek tartották 10 éves találkozójukat. A volt tanítványok felejték össze erre az alkalomra, ami a mai rossz viszonyokat tekintve, igen szép eredmény.

Érdekes, hogy az iskola fennállása óta ez az első eset, amikor az ott végzett növendékek 10 éves találkozóra jöttek össze. A sors különös végzete, hogy akkor történt ez, amikor a nagy népszerűségnek örvendő iskola bezárta kapuit — talán örökre. Az 1921. végzett növendékek, kik fogadalmat tettek, hogy 10 év múlva — bárhova sodorja is őket az élet — újra összejönnének, hogy megmutassák egymás iránt érzett szeretetüket. Akik a szervezéssel lettek megbízva, közbejött akadályok miatt csak most egy évvel később tudták megrendezni a találkozót.

A volt tanári kar nevében megjelentek vitéz Csánky Adorján igazgató, Szikhárd László és Zilahy Zoltán tanárok. Az osztályfőnököt, Husz Lajos ny. igazgatót 10 tagú küldöttség kereste fel, melynek vezetője egy értékes diszkósú könyvet, ezüst plakettel nyújtott át régi jó tanárúknak szeretetük és hálájuk jeléül. Vitéz Csánky Adorján mondott magasszónyáján beszédet, melyben a tudás értékét és a hazaszeretetet állította a végzett ifjak elé, mint magasztos ideálokat.

A cél Imre felköszöntőjét sok más kedves felszólalás és beszéd követte. Előkerültek a régi diákcinyek, melyek kedves emlékeket idéztek fel... kedves és meghitt társaság, melynek tagjai között nős emberek is akadnak, könnyes szemmel hűsült el hajnali 2 órakor, abban a boldog tudatban, hogy 5 év múlva újra találkoznak.

VENEZIA HOTEL ASTORIA
Az egyetlen komforttal berendezett magyar szálloda Velencében. Folyó hideg és meleg víz a szobákban. — Kínó magyar konyha. — Magyarul beszélő szállodai alkalmazott minden vonat- és hajó érkezésénél. — Allandóan kellemes uri magyar társaság. — Magyar alkalmazottak, magyar levelezés.

Harmadik napja éhezik egy bukott cirkusz állatsereglete a strassburgi pályaudvaron

Strassburg, július 20.
A strassburgi teherpályaudvar egyik melékvágányán most már harmadik napja vesztegel öt vasúti kocsiiban egy állatsereglet, amely igen nagy gondot okoz a hatóságoknak. Az állatsereglet 68 oroszlanból, két tigrisből és egy leopárdból áll.

és az állatok most már harmadik napja nem kapnak enni. Az állatsereglet tulajdonosa Délfranciaországban turnézott és vállalkozása olyan kudarcra végződött, hogy kénytelen volt vállalkozását földadni. A vándorcirkusz Prágába akart visszatérni, az igazgatónak

azonban nem volt elegendő pénze ahhoz, hogy kifizesse a francia és német vámhatóságoknak a vámilletékeket, amelyek nyolcvanezer frankra rugnak. Az igazgató most már második napja sehol sem látható s

a szerencsétlen állatokról senki sem gondoskodik.
Az elmúlt éjszaka két oroszlan az éhezéstől megdöglött. A többi hangos ordítással veri fel a környék éjszakai nyugalalmát. A strassburgi állatvédő egyesület társadalmi gyűjtést indított, hogy a szerencsétlen állatokon segítsen.

Groy herceg ellen, aki autójával elgázolt egy gyermeket a hadházi úton, megszüntettek az eljárást

A gázolást a gyermek gondatlansága idézte elő, aki cigánykereket vetve akart a robogó autó előtt az országúton átmenni.

A Debreceni Független Újság hírt adott arról az autógázolásról, mely a hadházi országúton történt. A német birodalmi herceg, Groy Victor autója elgázolt egy fiúcskát, aki rendkívül súlyos koponyatöréseket és combcsonttörést szenvedett. Az autót a herceg maga vezette és a gázolás után azonnal megállt, felvette kocsijára az

eszméletlenül vérző fiúcskát, bevitte Hajduhadháza, ahol első segélyben részesítették a gyermeket, majd sóffőrével beküldte Debrecenbe a gyermeket, mert az orvos azt a tanácsot adta, hogy feltétlenül szükséges a gyermek klinikai kezelése. A herceg Hajduhadháza maradt, jelentkezett a hatóságoknál és kijelentette, hogy mindenben



Kereskedő Társulat növendékeinek 10 éves találkozója a Rózsabokor vendéglőben.

20 felnőttnek 40 fillér a strandfürdőjegy
5 fillér a kiszolgálási díj a MARGIT-strandfürdőben!

Strandfürdőjegy gyermekeknek, 16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén 16 éven túl is a pénztárnál váltva	20 fill.
12 darab jegy egyszerre váltva	2— pengő.
Strandfürdőjegy felnőtteknek a pénztárnál váltva	40 fill.
12 darab jegy egyszerre váltva	4— pengő.
Strandfürdőjegy a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos kalauzoknál váltva	50 fill.
Kiszolgálási díj	5 fill.

Kabinért NEM KELL külön fizetni.
Idény, havi és kedvezményes családi bérletek rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

Olcsó hús!
Ia. rendü marhahús 80 fillér.
IIa. " " " " 60 " "
Ia. borjúhús " " " " 1— pengő.
IIa. " " " " 80 fillér.
BLAU NÁNDOR
DEAK FERENC U. 20. SZAM.

aláveti magát a magyar törvényeknek és várja a hatóság további lépéseit a gázolás ügyében.

Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró, Mező Sándor, a debreceni ügyészség elnöke, Des Combes Henrik, a törvénytörés autószerelője és Gál Lajos vizsgálóbírói jegyzőkönyvvezető mentek ki a helyszíni vizsgálat megartására, ahol kikérdezték részletesen a herceget és sóffőréjét is a gázolás körülményeiről. Des Combes Henrik megvizsgálta az autót, azt teljesen rendbenlövőnek találta, fékjei jól működtek és motorjának sem volt hibája. A herceg elmondta, hogy ő 30—40 kilométeres sebességgel haladt az országúton Debrecenből Nyiregyháza felé és a tuzséri uradalomba igyekezett, ahol Odescalchi hercegnél kívánt látogatást tenni. Egy szekér került az országúton az autó elé, szabályosan előzte a szekeret, de ahogy befordult az előzés után a mentirányba, az ut széléről a motorház elé vágódott egy játszadozó fiúcska és neki már nem volt lehetősége ahhoz, hogy elkerülje a gázolást. Minden erejével és oly gyorsan fékezte le a nehéz turakocsit, hogy az szinte felvágódott a levegőbe, de mégsem tudta megmenteni a gyermeket. A vizsgálóbizottság kérésére a herceg autóját a gázolás színhelyénél azzal a sebességgel vezette, mellyel az eset idején haladt és ahhoz a helyhez érve, ahol a gyerek játszott, hirtelen lefékezte a robogó kocsit. A törvénytörés szakértője szerint a fékezés annyira gyors és erős, hogy az már veszélyesnek mondható az autóvezetőre nézve. Kihallgattak több szemtanút és sikerült kihallgatni a debreceni kórházban időközben már eszméletre tért fiúcskát és ezek vallomásából azt állapították meg, hogy a herceget gondatlanság nem terheli és egyedül a gyermek idézte elő a szerencsétlenséget, mert saját vallomása szerint is az utszélen játszadozva, a közeledő autó előtt cigánykereket vetve akart áthaladni az országút másik oldalára. A mezitlábú fiúcska alig vetett azonban két cigánykereket, mikor elkapta a szekér mögöl előbukkanó autó és földhözvágta.

A herceg ügyében szerdán délelőtt befejezték a vizsgálatot és mivel terhelő adatok nem merültek fel ellene, csak az nyert igazolást, hogy saját veszélyével igyekezett megakadályozni a bajt, megszüntetik az ellene indított eljárást. Károly Rudolf Engelbert Leo Fülöp Groy hercege az egész eljárás folyamán a legteljesebb mértékben a hatóság rendelkezésére állt és annak hangoztatásával, hogy ő nem bűnös a gázolásban, felajánlotta a legnagyobb készséggel, megtéríti Méltai József 12 éves debreceni fiúcska orvosi kezelési és egyéb költségeit.

A német herceg igen előkelő család tagja, rokonságban van a volt német császári családdal, a Hohenzollernekkel és unokaöccse a nemrég elhunyt Izabella főhercegnőnek. Őse volt Márkus herceg, IV. István magyar király fia.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Lebegve száguld az amerikaiak szárnyas tankja

Newyorkból jelentik: A new-jerseyi Lindben az Egyesült Államok hadianyaggyárában négytonnás pécélos tankot építenek, amelyet összehajtható szárnyakkal és légsavarral is ellátnak, ezek segítségével a tank a legrosszabb terepen is óránként 70 mértföld sebességgel tud haladni. A szárnyak és a propeller a tank gyorsabb és simább haladását biztosítják, amennyiben időnként kisse a föld színe fölé emelkedik, úgy hogy a tank majdnem lebegve száguld.

Szegeden és Csongrád megyében ma bezárták az üzleteket és műhelyeket

Szeged, július 20. Csongrád vármegyében ma reggel kezdődött a kereskedők és iparosok néma tüntetése. Szegeden egyetlen iparos és kereskedő sem nyitotta ki műhelyét. Dél előtt fél-tizenegyre kezdtek meg az iparos- és kereskedőnaggyűlést, amelyet Körmeny Mátyás felsőházi tag nyitott meg, aki beszédében többek között a következőket mondotta:

— Már végletekig üldözött bennünket a nyomor. A szegedi iparosság 70-80 százaléka népkonyhára szorult. Mindent a haza oltárára adtunk, most már jönnek azok, akiknek dupla fizetésük van.

Ezután bejelentették, hogy a hódmezővásárhelyi, csongrádi, dorozsmai, Mindszenti és sándorfalvai iparosok és kereskedők csatlakoztak a mozgalomhoz és július 29-én tartják meg tiltakozó sztrájkjukat.

A naggyűlés elfogadta a határozati javaslatot, majd megkezdődtek a felszólalások.

Az utolsó felszólaló Hiller Géza fodrászmester volt, akinek beszéde közben botrány támadt. Azt mondotta, hogy az iparosság most is fegyelmetlenül viselkedik, mire az amugy is izgatott hangulatu tömeg állandó közbeszólásokkal és zajongással arra kényszerítette Hillert, hogy beszédének befejezése nélkül hagyja el a szónoki emelvényt.

Körmeny Mátyás válaszolt a felszólalásokra. Kijelentette, hogy ha a mai demonstrációnak nem lesz eredménye, akkor a jövőben radikálisabb eszközökhöz fog nyulni az iparosság, mert a mai helyzetet tovább tünni nem lehet.

Délben 12 órakor a kereskedők is bezárták üzleteiket.

Elfogtak egy 12 éves leánykát, aki 16 lopást és rablást ismert be, de a rendőrség nem tudja rábizonyítani

Hétfőn este a rendőrségre kísérték egy meztlábos 12 éves leánykát, kit ruhálóponson értek. Részletesen kikérdezték a gyermeket, aki beismerő vallomást tett és elmondta, hogy ő több lopást követett már el s elbeszélte, hogy 16 helyről lopott, főleg ruhanevelőket és egyszer pedig az uccán kirabolta egy kisgyermek füléből a fülbevalót. Vallomása után a leány lefeküdt a kamény falócára és mélyen elaludt. Kedden délelőtt a detektívek tovább kérdezték a kis tolvajt és igyekeztek rábizonyítani a beismerő 16 lopást és egy rablást, de nem sikerült. Lehetséges, hogy a gyermek csak hazudozott. Úgyben tovább folyik a nyomozás.

Magyarország London és Páriz felhívására csatlakozni fog a lausannei egyezményhez

Budapest, július 20. Sir John Simon angol külügyminiszter Genfben Apponyi Albert gróf közvetítésével fel-szóltotta a magyar kormányt, hogy csatlakozzék az angol-francia konzultatív egyezményhez.

Ma délelőtt De Vienne budapesti francia követ felkereste Walko Lajos külügyminisztert és kormánya nevében

hasonló fel-szólítást intézett a magyar kormányhoz.

Walko Lajos külügyminiszter a magyar kormány nevében kijelentette a francia követnek, hogy Magyarország az egyezményhez készséggel csatlakozik. Egyidejűleg az angol kormányt is értesítette a magyar kormány csatlakozási szándékáról.

Titokzatos haláleset Földes községben

A csendőrök szerint öngyilkosság történt, a községi orvos szerint gyilkosság

A debreceni ügyészségnek jelentette a földesi csendőrök, hogy halva találtak lakásán Szabó Imréné 72 éves asszonyt és az ő megállapítása szerint az asszony felakasztotta magát. A csendőrök által jelentett öngyilkosság ügyében indult vizsgálat folyamán megkérdezték a községi orvost is, aki megvizsgálva Szabó Imréné holttestét, annak a véleményének adott kifejezést, hogy nem tartja lehetségesnek azt, hogy öngyilkosság történt volna és azt a gyanút hangoztatta, hogy

bűncselekmény történt és azután akasztották fel az öregasszonyt.

A debreceni ügyészség indítványára dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálatot és a boncolást és kiutazik Földes községbe, hogy világosságot derítsen az érdekes ügyre és megállapítsa, hogy a csendőröknek van-e igazuk, akik azt állítják, hogy nem történt bűncselekmény, vagy a községi orvosnak, aki azt állítja, hogy nem öngyilkosság történt.

A rendőrség új fegyverhasználati utasítását tanítják már a debreceni kapitányságon

A napokban jelent meg a belügyminiszter rendelete, amelyben a rendőrség fegyverhasználati jogáról intézkedik és a csendőrséghez hasonló fegyverhasználati joggal ruházta fel a rendőrséget. A rendelet másolatát megkapták már a debreceni rendőrtisztek és detektívek is, hogy alaposan áttanulmányozhassák. A rendőrlégénység oktatását az új fegyverhasználati utasításról megkezdték.

Eddig a rendőrségnek csak korlátozott joga volt és csak igen súlyos esetekben használhatta fegyverét.

Az új rendelet a következőkben állapítja meg a fegyverhasználati eseteket:

Fegyverhasználatnak van helye támadás elhárítása végett, vagy életet, testi épséget, személyes szabadságot veszélyeztető magatartás esetén. Támadás az, ha a hivatását jogszerűen teljesítő rendőrt akár egy, akár több személy bármily eszközzel, vagy bármilyen módon megüti, megpróbálja megsebesíteni, lefegyverzi, tehetetlen állapotba helyezi, vagy enélkül is testi erőszakkal helyének elhagyására kényszeríti, avagy ilyen cse-

lekményt megkísérel.

Használhatja fegyverét a rendőr az életet, testi épséget, vagy a személyes szabadságot veszélyeztető, fenyegetésben, vagy tettelességben nyilvánuló ellenszempontú legyőzése végett; olyan felfegyverzett egyén lefegyverzése végett, akit el kell fogni, ha lefegyverzése fegyverhasználat nélkül nem látszik lehetségesnek; továbbá súlyos bűncselekmény elkövetésével gyanúsított, vagy emiatt elítélt olyan egyén kézrekerítése végett, akit el kell fogni, ha kézrekerítése fegyverhasználat nélkül nem látszik lehetségesnek, továbbá súlyos bűncselekmény elkövetésének megállítására végett, ha az másképpen meg nem akadályozható. Használhatja fegyverét a rendőr oly néptömeg szétosztatására, melynek szétszórását a hatóság elrendelte, vagy amelynek szétosztatása a közbiztonság érdekében szükséges. A fegyverhasználatra jogosult a rendőrségnek fegyverviselésre jogosított valamennyi tagja.

A népfürdő felépítését sürgetik a munkás-szakszervezetek a munkanélküliség enyhítésére

Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez ma a következő, a népfürdő felépítését sürgető beadványt juttatták el a munkásszakszervezetek:

Méltóságos Polgármester ur!

Már több ízben kerestük fel Méltóságodat a munkásszakszervezetek részéről s minden egyes alkalommal munkaalkalmak megteremtését kértük az elviselhetetlen munkanélkülili nyomor enyhítésére.

Minden egyes alkalommal biztató ígéretek kaptunk s ezen ígéretek között szerepelt a Király uccai magánbérház építése, a Nemzeti Bank új palotája, valamint a hőforrással kapcsolatban a népfürdő létesítése.

A Király uccai magánbérház építése már meg is kezdődött, azonban ez a

munkaalkalom szak- és segéd munkásokkal együtt alig 60-70 munkásnak jutott kenyeret, míg a Nemzeti Bank új palotájának építése egyre inkább kérdésessé válik.

Hátra volna tehát a népfürdő létesítése, amelyre nézve legutóbbi küldött-járásunk alkalmával is azt az értesítést kaptuk, hogy az ehhez szükséges kölcsönösszeg folyósítása már befejezett tény.

Erre való tekintettel tiszteletteljesen kérjük Méltóságodat, hogy méltóztatásod olyan irányú intézkedéseket tenni, hogy a népfürdő azonnal megkezdésük s rövid időn belül a lakosság rendelkezésére bocsájtassék.

A strandfürdő rendkívüli gyorsasággal való felépítése azt igazolja, hogy



a város vezetősége megfelelő érzékkel viseltetik a közegészségügy követelményeivel szemben s a város szegényebb sorsu lakosságának egészségügyi viszonyai is megkövetelik, hogy velük szemben is hasonló módon járjon a törvényhatóság.

Nem vonjuk kétségbe, hogy a strandfürdő mai használati díja nem elég méltányosan van megállapítva, azonban — sajnos — a lakosság egy tekintélyes részének még ilyen árak mellett is hozzáférhetetlen a szabadfürdőzés kellemes és egészséges örömei.

Éppen ezért egyrészt a nagyarányu munkanélküliség enyhítése, másrészt pedig a szegényebb sorsu lakosság nyári fürdőzése, tehát egészség szempontból is arra kérjük ismételt méltóságodat, hogy méltóztatásod megkeresni azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel a népfürdő a strandfürdőhöz hasonló gyorsasággal felépüljön s még az idei szezonban használatba vétessék.

Debrecen, 1932. évi július hó 21-én.
Mélytisztelttel
A debreceni munkásszakszervezetek.

Grandi lemondott — Mussolini külügyminiszter

Róma, július 20. A király elfogadta Grandi külügyminiszter Rocco igazságügyminiszter és Bottai korporációs miniszter lemondását és Mussolini miniszterelnököt külügy- és korporációs miniszterré, De Francisci képviselőt, a római egyetem rektorát igazságügyminiszterré, Jung Guido képviselőt pénzügyminiszterré és Ercole képviselőt, a palermói egyetem rektorát közoktatásiügyi miniszterré nevezte ki.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál július hó 19-én a következő bejelentések történtek:

Születések:
Papp István gazdálkodó, leány Róza; Kovács József lakatossegéd, fiu József; Kiss Gábor fm., fiu, Gábor; Jántor János napsz., fiu, Béla; Wágner József szabósegéd, fiu József; Horváth József fuvaros, leány, Erzsébet.

Halálozások:
Madarász Sámuel ref. 43 éves, Oláh K. u. 25. Kardos Mihály ref. 72 éves, Kut u. 84. Kovács Béla ref. 2 hónapos, Kut u. 48.

Házasságok:
Cséki Géza—Nagy Julia; Reich Ferenc—Grósz Ilona.

Garzon lakásnak, ügyvédi irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas 2 szoba, elő- és fürdőszobás lakás központban azonnal KIADÓ.
Cim a kiadóban.

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 23-37
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékait kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségcéljével fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huzs ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

Megjelent a gazdarendelet végrehajtási utasításai

Budapest, július 20. A kormány a mezőgazdaságnak az 1932-33. évre nyújtandó kedvezményekről szóló rendeletnek végrehajtási utasítását kiadta. A rendelet a hivatalos lap 21-iki számában jelenik meg. A rendelet összefoglalja a gabonajegy rendszerre és az ezzel kapcsolatos jogviszonyokra vonatkozó összes rendszabályokat. A rendelet a gabonajegy rendszert újra szabályozza. Eszerint a gabona tulajdonjogát csak gabonajegy kíséretében szabad átruházni. Gabonajegy kísérete nélkül ruházhatják át a gabonát a mezőgazdák egymás között gazdasági, vagy háztartási célokra.

Aki a gabonát a termelőtől megszerzi, a gabonajegy szelvényét a termelőnek köteles átadni. A gabonajegy ára minden mázsa után 10 pengő, ebből a szelvény ára 4 pengő, a gabonalevél ára 6 pengő, a szelvény 4 pengős értékéből a községi előjárásnál 2 pengőt adófizetésre használhat a termelő, 2 pengőt pedig pénzben beváltják. Ha pedig a folyó évre adóátartozása nincs, az előjárás a teljes 4 pengőt pénzben téríti meg. A buza és kétszeres kereskedelmi célokra való felőrlése 2.50 pengő lisztforgalmiadó váltság alá esik.

Ujtítás az eddigi rendelettel szemben, hogy a kereskedelmi örleményeket csak szállítójege, a vámörlésből származó örleményeket csak szállítóbarca kíséretében szabad szállítani. Örlemények eladásával csak a malmok, sütőiparosok és lisztkereskedők foglalkozhatnak. A gabonajegyek eladásából befolyó bevételek a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alapba folynak be. Ez az alap téríti meg azoknak a földbirtokosoknak földadóját, akiknek az egy község területén kívül összes földbirtokuk kataszteri tiszta jövedelme 116 pengőt nem haladja meg, valamint a szőlőbirtokosok földadóját.

A rendelet további része a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap szabályozását, a vámörlésdíj megállapítását, a lisztforgalom szabályozását tartalmazza. A rendelet július 21-én lép életbe.

— „A százarú bandita” című igazlans bűnügyi regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Időjósítás. Délnyugaton borulás, eső és zivatarhajlam, némi hőemelkedés.

— A polgármester Budapesten. Dr. Vásáry István polgármester és dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, szakelőadó szerdán este a gyorsvonattal Budapestre utaztak a belügyminisztériumban tartandó értekezletre, amelyet a miniszter azért hívott egybe, hogy a városi munkanélküliek és inségesek segélyezésének módját ott megbeszéljék.

— Külön kulccsal zárják le a pécsi városháza ablakait, hogy ne ugorhassanak le az öngyilkosok. Pécsről írják: Pár nappal ezelőtt szerelő munkások jelentek meg a pécsi városháza emeleti folyosóján. Lecsavarták az ablakok részfogantyúit és helyükbe ugynevezett vakzárakat szereltek. Az ablakokat ezentul csak külön kulccsal lehet felnyitni, ez a kulcs pedig az ügyosztályok altisztjeinél található meg. A különös intézkedésre az indította a város vezetőségét, hogy a városháza épületében tömegesen követtek el öngyilkosságot. Az utóbbi időben a második és harmadik emeletről öt ember vetette le magát a városháza udvarára, az előző években is a városháza emeleti ablakából számosan menekültek a halálba. Ezentul a pécsi városháza ablaka nem lehet kétségbeesett emberek menekülőhelye az élettől. A kulcsokat a szolgák őrzik, a szellőztetés alkalmával pedig kötelesek az ablakok környékére fokozott figyelemmel őrködni.

A megszünt

Neuman-féle cipőüzletet megvettem, feltűnő olcsón árusítom.

Uj cipőkereskedés

Piac u. 67., megyeházával szemben.

— Kettészelte a vonat és még három óráig beszélgetett. Szombathelyről jelentik: Hétfőn este borzalmas öngyilkosságot követett el Főző Károly szombathelyi cukrász felesége. A budapesti gyorsvonat elé vetette magát, amely a szerencsétlen asszony testét ugyszólván teljesen kettészelte. Ennek ellenére az erős szervezetű asszony, amikor a gyorsvonat kocsjai alól előhúzták, eszméletre tért. Beszállították a megyei kórházba, ahol még teljes három óra hosszáig beszélgetett hozzátartozóival, azután meghalt. A kórházban elmondta, hogy szembetegsége megvakulással fenyegette és a vakságtól való félelmében követte el az öngyilkosságát.

— A lepra nem ragadós? Manillából érkezik az a szinte hihetetlenül hangzó hír, hogy a Fülöp-szigetek hírhedt lepra-telepén négy orvos beoltotta magát egy leprabeteg vérvével, annak bizonyítására, hogy a lepra nem ragályos betegség. A négy orvos a kártársaknak azt az állítását akarja megdönteni, hogy a leprával fertőzött ember tíz esztendeig hordozza magában a veszélyes kórt, anélkül, hogy annak létezéséről tudna. A négy beoltott orvos viszont rámutat arra, hogy száz és száz misszionárius és apáca életét a leprások gyógykezelésének és ápolásának szenteli és életük javát köztük élük le, anélkül, hogy belpoklosok lennének, már pedig naponta ezerszer ki vannak téve a megfertőzés veszedelmének.

— Lopások. Szilágyi Mihály Meszena ucca 7. szám alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy udvaráról szerszámokat és három kiló tollat ismeretlen tettes ellopott. — Rostás Barna Csapó ucca 22. szám alatt lakó századosnak a padlását az elmúlt éjszaka feltörték, onnan egy láda könyvet és festékdobozokat loptak el. A nyomozás a tettesek felkutatására megindult.

— Három törvénytelen gyermeket megölte egy erfurti munkás. Erfurtból jelentik: Véletlen folytán a rendőrség egy munkásember háromszoros gyilkosságáról szerzett tudomást. A lelketlen ember három kisgyermekét megölte és elásta. A munkásnak törvényes feleségétől tizenegy gyermeke van, ez azonban nem tartotta őt vissza attól, hogy otthagyja feleségét és összeálljon egy másik nővel. Közös háztartásra lépett azzal s ennek hat gyermeke született együttélésük ideje alatt. A munkás a hat gyermek közül hármat születésük után megfojtott és különböző helyeken elásta a csecsemőholttesteket. A múlt évben a munkás elvesztette állását s kereset nélkül maradván, visszatért feleségéhez. Törvényes gyermekei időhözben nagyranőtték, kenyérkeresőkkel váltak és azok körében a munkás saját magát is el tudta látni. Ezért tért vissza feleségéhez, kedvese azonban nem akart ebbe belemegugodni és fenyegető levélben célzást tett arra, hogy feljelenti őt, ha nem tér vissza hozzá. Ez a levél a rendőrség kezére került. A letartóztatott többszörös gyilkos beismerte bűnét.

— Egy tüszentés juttatta a rendőrség kezére a párisi „betörőkirályt”. Párisból jelentik: Nem mindennapos módon jutott a rendőrség kezére Pierre Magnie husz éves párisi fiatalember, akit a párisi betörőkirálynak tartanak. A betörőkirályt a rendőrség már hónapok óta üldözi, de eddig nem sikerült ráakadni. Most azután Magnie maga futott a rendőrök karjaiba. St. Cloudban egy villát kifosztott és éppen azon volt, hogy a börtöndőket kocsira rakja, amikor a villa tulajdonosa több barátja társaságában váratlanul hazaérkezett. A betörő visszazsaladt a villába és a hálószobában elbujt az ágy alá. Közben azonban nem tudta visszatartani a tüszentést és így elárulta magát. A villa tulajdonosa és barátai előhúzták a betörőt, összekötözték és átadták így a rendőrségnek.

— A KIE leszerelthe a telefonját. A KIE ezuton is értesíti az érdekelteket, hogy 2409-es számú telefonját e hó 16-án leszereltette és azt újra csak október 1-én helyezik forgalomba. Kéri a KIE mindazokat, akik telefonon kívánták az egyesülettel dolgait elintézni, sziveskedjenek ezután személyesen, vagy levél útján felkeresni a KIE helyiségét, Piac ucca 7., I. em. Ez az intézkedés a KIE-nek a nyomasztó gazdasági viszonyok miatt történt.

— A nőiszabó szakosztály elnöksége ezuton is értesíti tagjait, hogy 24-én, vasárnap Miskolcon nőiszabó és fűzőkészítő kongresszus lesz, amelyre a MAV. 33%-os utazási kedvezményt engedélyezett. Akik a kedvezményt igénybe óhajják venni, illetőleg a kongresszusra át akarnak utazni, sürgősen jelentkezzenek Balogh László szakosztályi elnöknel, Kossuth u. 26. szám alatt.

— A Tiszántúli Faültetők Társasága felhívja a közönség figyelmét, hogy a fejlődés közben megfigyelt s már több év óta állandóan feltűnően szépen fejlődő gyümölcsfákat, díszfákat, díszcserjéket és gazdasági fáikat, amelyek különlegesen szép gyümölcsükkel, feltűnően szép és gazdag virágzatukkal, vagy a gazdasági fák erőteljes növekedésükkel nagyobb figyelmet érdemelnek és elszaporításra alkalmasnak látszanak, sziveskedjenek a *Faültetők Társaságához* bejelenteni (Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, Debrecen, Hunyadi u. 5). Ezen bejelentés alapján szakszempontból megvizsgálja a társaság szakközege és ha tényleg érdemes az elszaporításra, az esetben intézkedni fog annak faiskolai szaporítása iránt.



A szerencsétlenül járt Promethée tengeralattjáró kapitánya, Du Mesnil, aki véletlen folytán, mert a hajó parancsnoki hidján tartózkodott, megmenekült a szerencsétlenségtől.

— Debreceni leventék kerékpárturája. A debreceni leventék egy csoportja néhány nappal ezelőtt Rátz Károly vezető főoktató vezetésével kerékpárturára indult. A debreceni fiuk turája eddig a legkitűnőbbben sikerült, a nagyszerű látványokon kívül nagyon sok vidám élményben van része a kerékpárosoknak. Budapesten keresztül a Balaton felé vették utjukat és már meg is érkeztek a magyar tenger mellé. Itt mindenki örömmel fogadta a leventéket és mindenütt a legszivesebben látott vendégek. Valamennyi balatoni fürdőhelyet bejárnak és megismerik a Dunántul szépségeit és kulturáját.

Uj cipőüzletben

meglepő olcsó árak
Piac ucca 67. szám.

— A KIE sakkverseny eredménye. A debreceni KIE 1932 június 20-tól július 18-ig nyilvános sakkversenyt tartott, melynek eredményét az alábbiakban közöljük. Első: Brilla Sándor 10 és fél pont; második és harmadik: Fejér György és Hegyemegi István 8 és fél ponttal; negyedik: Gyertyános Béla 8 ponttal; ötödik és hatodik: Némethy László és Ajtai Kálmán 7 és fél ponttal, 7-8-9-ik: Gasparik Tivadar, Medovarszky János, Csócsits Lajos 7 ponttal, 10-ik: Torma István 6 és fél ponttal. Indultak még a versenyen Bodnár Ferenc, Tóth András, Horváth Ferenc és Wágner István. Brilla Sándor gondos pozíció játéka és tehetséget eláruló kombinációival megérdemelten jutott az első helyhez. Megfelelően jól játszottak még Fejér és Hegyemegi, szépen szerepeltek a Munkás-Otthon sakközői is. A verseny eredményét nagyban elősegítette a Debreceni Sakkör támogatása, melyért a KIE ezuton is köszönetét fejezi ki úgy a maga, mint a játékosok nevében. A zsüri elismerésre méltó munkát végzett Dalmy Urnak, dr. Kocsis Sándor és Kiss Ernő urnaknak, városunk nagynevű sakközőinek vezetésével.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy béli működésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egyhangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és műszerüzletekben kapható.

— Gabányi posztóüzletében hallatlanul olcsón vásárolhat divatos férfiszabókat, kosztümkelméket Rothermereké ucca 33.

— Védje szemét a naptól, használjon napvédő szemüveget. Olcsó árban vásárolhat Ungár Józsefnél, Széchenyi ucca 1.

SPORT

Opata Zoltán megyt a Bocskay Clubtól

Debrecen város sportközönsége másfél év óta megtanult szeretni és becsülni egy nagy magyar futballjátékost, Opata Zoltánt, aki tréner és játékos volt a Bocskaynál és nemcsak tudásával, hanem szeretetreméltó, kedves egyéniséggel minden szívet megnyert magának. Ugy a játékosok, mint a közönség körében rendkívüli megbecsülésnek örvendett Opata Zoltán és így nem csodálatos, ha bizonyos meghatottság fogadja azt a hírt, hogy megvált a Bocskay futballklubtól. Opata Zoltán maga kérte szerződésének felbontását, mert külföldön akar elhelyezkedni és miután a Bocskay FC, mint játékos szerződött, listára tette, fájdalommal bár, de meghajolt Opata kérése előtt és beleegyezését adta ahhoz, hogy Opata, mint tréner is felbontsa szerződését a Bocskayval. Működéséhez mindkét minőségben sok siker emléke fűződik és nemcsak szeretetreméltó, kedves egyénisége, hanem az is fokozta a veszteség érzetét, hogy nem látjuk őt többé a Bocskay színeiben játszani. Szimpatikus uri egyéniséget jellemzően kedves a következő bucsulevél, amelyben istenhözszódot mond debreceni jóbarátainak:

Másfél évi debreceni működés után barátságos megegyezéssel megváltván a Bocskay Futball Clubtól, nem mulasztatom el, hogy ezután is bucsut mondjak azoknak a barátainak és kedves ismerőseimnek, akikről személyesen elköszönöm az idő rövidsége miatt nem állott módomban és ezután mondom bucsut Debrecen város egész sportközönségének is.

Megköszönöm, hogy másfél esztendő alatti működésem iránt mindenkor elismeréssel és méltánnyal voltak és személyem iránt a rokonszenvnek számos jóleső jelét tanúsították. Nekem is anynyira szívemhez nőtt ez a város és sportközönsége, hogy mindig jóleső érzéssel, nagyon szívesen gondolok vissza: az itt eltöltött kedves másfél esztendőre, aminthogy kérem, hogy a debreceni sportközönség is tartsa meg engem a jövőben is jóemlékezetében.

Opata Zoltán,
a Bocskay FC edzője.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

ÚJ FILMÜNK:

„Lányok az intézetben”

Winsloe Christa
világhírű regénye nyomán.

PREMIER MA!

7 órakor VIGSZÍNHÁZ,
9 órakor KERTMOZI.
Csak két napig!

BUDAPESTRE SZALLITTATTA A PMAV. RISKÓ SANDORT.

Riskó Sándort, Kelet válogatott csapatának kiváló centerét törött lábbal hozták haza Kedden délelőtt a PMAV. Budapestre szállították, ahol a Podmaniczky uccai MÁV. kórházban helyezték el. Riskó gipszbe tett lába máris javulást mutat, fájdalmai csökkentek. Felgyógyulása 3 hónapot vesz igénybe.

Debreceni biciklisták sikere Nyiregyházán. A Nyiregyházi Kereskedők és Iparosok Sport Egyesülete most rendezte meg országúti kerékpárversenyét, melyen a Debreceni VSC versenyzői nagy sikerrel szerepeltek. A részletes eredmények a következők: 100 km. I. Borsos János DVSC 2 ó. 53 p. II. Hadasi Gyula NyKISE. III. Varga Kálmán DVSC. IV. Bodolai István DVSC. — Kezdők 50 km. vers. I. és II. NyKISE. III. Kánya Károly DVSC. IV. Báthori István DVSC. 30 kg. ifj. vers. I. Csiha Imre DVSC. II. NyKISE. III. M. Nagy József DVSC.

RADIO

CSÜTÖRTÖK, július 21.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. Karnagy Szóllóssy Ferenc. — Közben, 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül. — 11.15: A rádió ifjúsági félórása. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: pécsi Jónás Bendi és cigányzenekarának hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: „Az agarak öregapja”. Krudy Gyula előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: A Magyarországi Munkásdolgalegyletek Szövetsége képviselőtében a Kőbányai Vasmunkások dalkora és a Budapesti Kültelki Remény Dalkör hangversenye. — 6.00: „Ellora és Adzsanta sziklatemplomai.” Baktay Erviri előadása. — 6.30: Hangverseny. Közreműködik Thomán István (zongora), Bokor Margit (ének) és Heltai Ferenc (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. — 7.45: A rádió külügyi negyedórája. — 8.00: Goldmark-est. A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye a székesfővárosi állat- és növénykertből. — Karnagy Vaszó Viktor. Közreműködik Végh Sándor (hegedű). — Szünetben kb. 9.15: Időjelzés, hírek. — A hangverseny után: Időjárásjelentés. — Majd: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházból, Szánthó Gyula énekszámával.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt

I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb modern komforttal felszerelt udvari lakás

ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti könyvkereskedésben lehet.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Piripócsiak. (Eredeti bemutató.)

PÉNTEK: Nem lehessen tudni.

SZOMBAT: Az orvos dilemmája.

A PIRIPÓCSIAK BEMUTATÓJA.

Az Országos Kamara Színház ma este mutatja be Szakáts László dr.-nak, a fiatal, tehetséges szerzőnek legsikerültebb művét, a „Piripócsiak”-at. A szerző azt kisvárosi bohóságnak nevezte el. A közönség igen jól fog a darabon mulatni, mert rendkívül szellemes, tartalma tarkítva szebbnél-szebb jelenetekkel, humoros részletekkel. Észre sem veszi senki sem a színházban töltött időt, mert az egész előadás alatt a színház rengeni fog a közönség jól eső, könnyet előcsaló kacagástól. A darabot a Kamara Színháznak ugyszólván egész együttese a tőle megszokott precíz játékával fogja előadni.

Különösebb érdekességet kölcsönöz a darabnak az a körülmény, hogy annak előadási jogát az egész országra a Kamara Színház szerezte meg magának és mindenütt, ahol eddig előadásra került, a felvonások végén tomboló tapsok bizonyították ugy a darab elvitathatatlanságát, mint az előadó művészek művészi előadását.

Az Országos Kamara Színház, hogy a darabnak legszelebb körben való megnevezését lehetővé tegye, elhatározta, hogy a darabot a ma esti előadásra fél-árú helyárrakkal fogja bemutatni.

Debreceni Független Ujság.

SZELVÉNY.

E szelvény bemutatója 50% kedvezményben részesül az Országos Kamara Színháznak a debreceni Csokonai-színházban tartandó előadásán. Érvényes két személyre az alanti előadásra: 1932 július 21., csütörtök. PIRIPÓCSIAK. kisvárosi bohóság.

ÁRLEJTÉSI HIRDETÉNY.

Szabolcsvármegye árvaszéke 19.993—1932. á. számú határozatával elrendelte a gondnokolt Gorove István tulajdonát képező, felerészben dr. báró Uray Gyula, másik felerészben báró Uray István és János kiskorúak használatában lévő mintegy 1200 m. hóp. ingatlannak 1932. évi október hó 1-től kezdődően 6 évre leendő bérbeadását. A birtok Vértess és Monostorpályi községek határában fekszik. A használatbérbeadás nyilvános árlejtésen történik f. évi július hó 27-én d. e. 10 órakor a fenti birtok tanyáján.

A birtokot jogosultak az árlejtésen résztvenni szándékozók megtekinteni az árlejtés határnapjáig. Az árlejtésen résztvevők kötelesek az árvaszéki kiküldött kezeihez 200, azaz Kettőszáz pengő bántópenzt letenni, vagy ezen összegről szóló betétkönyvet átadni.

A birtok használatának megkezdéséig a birtok után kivetendő összes adók, kivéve a tulajdonosokat terhelő jövedelem- és vagyonadó s bérlők kötelesek fizetni a tűzbiztosítási díjat is.

Az árlejtésen résztvevők kötelesek vagyoni viszonyaik és megbízhatóságukat közönségi bizonyítvánnyal igazolni s azt az árlejtés megkezdése előtt az árvaszéki kiküldöttnek átadni.

A részletes feltételek megtekinthetők: Szabolcsvármegye árvaszéke elnöknél, dr. Matavovszky Béla városnáményi ügyvédnél, vagy kívánatra azokat árvaszék az érdeklődőknek meg is küldi. Nyiregyháza, 1932 július 12.

Dr. Korányi Gyula,
vm. ár. h. elnök.

HIRDETÉNY.

A Gyógyszerészek Részvénytársasága Dr. Rex Chémiai Gyár és Gyógyszerkereskedés 1932 július hó 19-én megtartott közgyűlése elhatározta, hogy a vállalat a budapesti székhellyel bíró Gyógyszerkereskedelmi Részvénytársasággal egyesül olyképen, hogy a vállalat az utóbb említett részvénytársaságba felszámolás mellőzésével beolvad. Az egyesülés alkalmából a Gyógyszerkereskedelmi R. T. cégét: „Rex” Gyógyszergyártó és Gyógyszerkereskedelmi R. T. cégzövegre változtatja át.

A beolvadó Gyógyszerészek Részvénytársasága Dr. Rex Chémiai Gyár és Gyógyszerkereskedés hitelezőit a K. T. 202. §-ának második bekezdése értelmében követeléseinknek hat hó alatt leendő érvényesítésére ezennel felhívjuk.

Debrecen, 1932 július hó 20.

A Gyógyszerészek Részvénytársasága Dr. Rex Chémiai Gyár és Gyógyszerkereskedés igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG

EEMELKEDETT A BUZA ÁRA.

A készáruvásáron az ó-buza változatlan irányzatával szemben az új buza üzletmenete ma is igen szilárd volt, amennyiben csekély kínálat következtében 30—40 fillérral emelkedett az ára. A rozsnál 5—10 fillér volt a javulás, a többi cikk ára nem változott.

A határidőpiacon nagyobb fedezővásárlások voltak a márciusi és októberi buzáknál és ennek következtében az októberi buza 40, a márciusi 45 fillérral drágult.

Határidőüzlet: Buza: október 12.34, 35, 80, 76, 78, 86, 85, 86, 76, zárlat 12.76—77, március 14.02, 38, 35, 30, 35, 45, 43, zárlat 14.43—44.

Készáruüzlet: Buza: tiszai (6) 77 kg 12.70—13.00, 78 kg 12.80—13.10, 79 kg 12.95—13.30, 80 kg 13.05—13.40.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, július 20.

Buza: 45.125, 47.50—375, 50.625—50, tengeri: 30.875, 31.875, 32.125. zab: 17.125, 18.125, 20.75, rozs: 28.125, 30.75, 33.50.

Liverpool: 4/10 1/2, 5/10 1/4, 5/1 1/4.

Debreceni termény- és takarmányi piaci árak. Buza 7.60—7.80 és boletta; rozs 7.00—7.60 és boletta; árpa 12.80—13.40; tengeri 17.20—17.50; lucerna 5.00—5.20; széna 4.00—5.50; lóhere 4.80—5.50; szálna 2.20—2.50; zsuzszálna 11.50—14.00.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 48 SZÁM, FŐKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Beltendő állás

Gyakorlott
fűszerkereskedőség felvétetik. Ullmann Részvénytársaság, Ferenc József ut 69. 2256

Két
ügyes nőtlen molnárségédet keres Nagymalom, Hosszupályi. 2254

Könyvkötészetbe
gyakorlott leányt és kifutó-leányt felveszek. Fűvészkert 14. 2260

Magános
asszonyt, ki háztartásban az orth. kóser főzést vállalja, felveszek. Csapó 11., kenyérüzlet. 2261

Házmestert
keresek Baranyi 22. Dobozi temető. Gyermek nem akadály. 3950

Szappanfőzőség,
ki önállóan tud dolgozni, felvétetik. Ajánlatot a kiadóba „Iparjogosult” alatt.

Biztos
megélhetést nyújtó üzlethez alkalmazott kaucióval felvétetik. Cim a kiadóban. 3952

Társat
kettőezer pengővel keresek biztos üzlethez. Cim a kiadóban. 3910

Hölgyfodrásznő,
jó munkás, ki manikűröz is, felvétetik. Balogh, Szoboszlai ut 4. 3956

Állást keresők

Elmennék
mindenesnek vagy vállalnék házmesteri állást. Bercsényi ucca 87. Bujdosó Erzsébet.

200 pengő
kaucióval bolti vagy irodaszolgái, esetleg pénzbeszedői állást keresek. Tóth Zsigmond, Miklós u. 42. 2249

Intellig.
deutsche Erziehungsmit schönem Jahres zeugnissen sucht Vormittag u. Nachmittag stelle. Adresse: Kossuth ucca 39. Keresztépület. 2264

Ingatlan

Eladó telkek
Poroszlai uton és a Hadházi uccában cca 300 négyszögletes telkek eladók. Tóth és Sebestyén, Fűrdő u. 2. Telefon 26-10. 2133

Eladó
a központi egyetemmel szemben, Komlóssy ut 46. számú villatelek. Cim a kiadóban. 3879

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar Nap ucca 23. alatt eladó. Tizezerrel megvehető. 3211

Simonyi uti
házhelyek eladók. Érdeklődni dr. Várady Szabó Miklósé, Kossuth ucca 7. 3953

Simonyi uton
és Homokkertben ház helyek eladók. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédi irodájában, Batthyány 14. 3372

Jóminőségű
tanyaföldet keresek sürgős megvételre, 20—25 holdat. Maróthy György ucca 5. szám. 3935

Üzletek

Üzlethelyiség
Csapó 9. alatt azonnal kiadó. Értekezni Deák ügyvédnél, Reáliskola 4. 2257

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Péterfia u. 46. 3802

Kiadó lakás

Püspöki-palotában
csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szöllősi-utikban, Püspöki-palota. 1431

GARZON LAKASNAK,
ügyvédi irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas 2 szoba, elő. és fürdőszobás lakás központban azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha, előszoba frissen festve és mázolvá kiadó fixfizetésesnek, gyermektelen házaspárnak vagy nagyobb gyerekekkel. Megtekinthető reggel 8—2 óráig. Apaffy ucca 32. 2159

Egy
szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. Zugó ucca 8. 2244

Fűvészkert u. 12.
alatt kiadó azonnal első és második emeleti négyszobás lakások komforttal. Udvari kétszobás lakás teljes komforttal. Érdeklődni a házmesternél. 850

Különbejáratu
uccai tiszta butorozott szoba fürdőszobával két uri, vagy urnói lakónak augusztus 1-re kiadó. 30 P. Jókai 6. 2245

Csöndes
udvarban egy szoba, konyha, speiz kiadó. Eötvös 15. 3955

Összkomfortos
kétszobás lakás ujonnan épült házban augusztus 1-re kiadó. Arany János u. 46. Érdeklődni: Kandia u. 4-b., emelet. 2242

Kétszobás
udvari lakás augusztusra kiadó. Bethlen ucca 44. 2258

Kiadó
egyszobás szép urilakás melék helyiségekkel leszállított bérért. Teleki ucca 13. 2253

Kétszobás
lakás udvarral augusztusra kiadó. Erzsébet 46. 2250

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfortos lakás augusztus elsejére kedvező árban kiadó. III. lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Kétszobás
modern lakás augusztus elsejére kiadó. Rákosi Jenő u. 5. szám. 2247

Egy
kisebb és nagyobb műhely kiadó. Bethlen u. 1. 3890

Kiadó
egy szoba, konyhából álló udvari lakás. Batthyány ucca 7. 3957

Kiadó
négy szobás komfortos lakás azonnal. Péterfia u. 46. 3712

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha, speiz, üveges veranda. Milotay, Nyilas u. 7. sz. — Kincseshegy. 2259

Kiadó
szoba, konyha, speiz. Csillag u. 33. 2263

Kiadó
három nagy földszinti parkettás udvari helyiség. Értekezni: Kossuth 7., házmesternél. 3954

1 szoba,
előszoba, konyha, uri lakás kiadó. Hunyadi 17. 3924

Uccai
erkélyes szoba, butorral, vagy anélkül ellátással is kiadó. Püspöki palota I. 38. 3939

2 szoba, konyhás
udvari, egészséges, száraz s egy nagy szoba, konyhás lakás azonnal kiadó. Villany, viz a lakásban. Lorántffy 42. 3845

Háromszobás,
elő-, fürdőszobás kényelmes kertés udvari lakás kiadó. Szent Anna 64. 3208

2 szoba,
előszobás, parkettes garzonlakás kiadó. Maróthy ucca 5. szám. 3936

Szép
uccai szoba, konyha, kamara, mosóházzal, virágos udvarban augusztus 1-re, vagy azonnalra kiadó. Apafi ucca 20. 3585

Butorozott
szoba egy vagy két ur részére kiadó. Pesti ucca 69. 2248

Kétszobás
és 1 szobás lakás, mely irodának is alkalmas, azonnal kiadó. Széchenyi 23. 2251

Pincelakás,
világos, száraz, villanyvilágításos, azonnal kiadó. Teleki ucca 13. 2252

Lakást keresők

Központban
vagy közel két szobát, egyiket butorozva, fürdőszobával keresek. Ajánlatok „Pontos” jelígre. 2246

Vétel

Mosott
géptörő rongyot veszünk. Hegedűs és Sándor R. T. Ferenc József ut 49.

Csinosan
butorozott olcsó szoba teljesen különbejárattal kiadó. — Szép fásított, kertés udvar, nyáron különösen kellemes. Cim a kiadóban. 1937

Használt
jó állapotban levő gyermek-kocsit megvételre keresek. Cim a kiadóban. 2261

Eladás

Két ágy
keményfából, politúros és egy szekrény olcsón eladó. Apaffy ucca 32. 2126

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes állapotban eladó, traktorra vagy teherautóra elcserélendő. Tóth és Sebestyén, Fűrdő u. 2. Telefon 26-10.

Sókészletemet
kiárusítom. Örölt konyhasó métermázsánként 36 pengő 50 fillér. Ugyanitt sómalom, villanymotor, sós zsákok, tizedes mérleg, kézikocsik, gázkályha, üzleti- és irodaberendezési cikkek eladók. Schwarcz Antal, Deák Ferenc ucca 13. 868

Rádió,
hálózati 3 lámpás, hangszóróval, szép kivitelben, erős hangú, alkalmi áron eladó. Rákóczi u. 36., keresztépület. 3891

Eladó
Csillag u. 101. szám alatt 90 q elsőrendű szemes tengeri. 3889

Homokfutó
kétlovas kocsit lófelszereléssel eladó. Kossuth 53. 3892

Többrendbeli
butor eladó. Arany János ucca 8. 2265

Különféle

HUSFUSTOLEST
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

Kun József
uriszabósága, Ferenc József ut 44., udvarban. Mélyen leszállított fazonárak. 3819

Áraim
beszélnek. Gépendli 10 fillér, paplanlepedő 1.50, kombiné egy P-től, pijama kettő ötven. Dózsáné, Szent Anna 5. 3513

10 szavas apróhirdetését 50 fillérről hétköznap vasárnap 70 fillérről a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.
Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Plac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti főkiadóhivatalunkban.
Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Plac ucca 49.